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Proactiv – de la marginal la incluziv

Este un proiect cofinantat din Fondul Social European prin Programul Operational Sectorial Dezvoltarea
Resurselor Umane 2007 – 2013.

Obiectivul general al proiectului este promovarea activa a incluziunii sociale pe piata muncii prin activarea
economiei sociale, a femeilor si grupurilor etnice prin dezvoltarea si diseminarea de practici pozitive in regiunile de

dezvoltare Sud Muntenia si Sud Vest Oltenia.
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                                     ECONOMIA SOCIALA IN JUDETUL  DAMBOVITA

                  Date generale despre judetul Dambovita

Judeţul Dâmboviţa este situat în zona central-sudică a ţării fiind învecinat cu judeţele Argeş, Prahova, Ilfov, Giurgiu, 

Teleorman şi Braşov. Poziţionarea geografică este una deosebit de benefică acestui judeţ - aproape de cele mai 

frecventate regiuni turistice ale României (Braşov şi Prahova) iar de capitala ţării o despart mai puţin de 80 de km – fapt 

care se reflectă în nivelul de dezvoltare al Dâmboviţei: zone agroturistice, investiţii în industrie, infrastructură, agricultură 

etc. Reşedinţa de judeţ este municipiul  Târgovişte, structura administrativă a judeţului cuprinzând încă un municipiu –

Moreni –  şi 5 oraşe (Găeşti, Pucioasa, Titu, Fieni, Răcari) dar şi 83 de comune. 

                Din punct de vedere economic, datele furnizate de Camera de Comerţ şi Industrie Dâmboviţa, prezintă o situaţie 

                satisfăcătoare: o economie axată pe industrie (metalurgică, extractivă, chimică etc.) în care au investit companii şi firme 

                străine din Federaţia Rusă, Turcia, Austria dar şi pe agricultură, domeniu de activitate în care Dâmboviţa deţine primele

               locuri din ţară în pomicultură şi legumicultură. Rata şomajului în judeţul Dâmboviţa la 31 iulie 2009 – 6,5% - era sub media 

                naţională. Studiul de faţă a fost realizat în municipiul reşedinţă de judeţ în primul rând datorită faptului că multe 

                 dintre instituţiile incluse în studiu  - Camera de Comerţ, AJOFM şi Direcţia de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului - îşi 

                 au sediul în Târgovişte. De altfel, concentrarea principalelor instituţii fie ele private, fie publice în municipiul reşedinţă de  

                 judeţ este o practică frecventă în România. De asemenea, şi în Dâmboviţa, ca şi în alte judeţe ale ţării, în mediul rural 
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rareori sunt concentrate mai mult de 1-2 instituţii care să desfăşoare activităţi de economie socială. O analiză a discuţiilor avute cu 
reprezentanţii principalelor instituţii ne-a determinat să optăm pentru comuna Voineşti ca parte a studiului asupra economiei sociale în 
mediul rural. Din interviurile realizate cu reprezentanţii principalelor instituţii incluse in studiu (AJOFM, DASPC, CCI) nu a rezultat 
existenţa unor zone critice compacte în judeţ din punct de vedere al nivelului de trai, accesului la ocupare, servicii sociale etc. acesta şi 
pentru că, aşa cum afirma preşedintele CCI Dâmboviţa, în judeţ încă funcţionează numeroase sectoare economice: industrie, construcţii, 
comerţ, agricultură etc. AJOFM este însă de părere că oferta de locuri de muncă la nivelul judeţului pune probleme de acces anumitor 
categorii de populaţie – femeile şi persoanelor cu dizabilităţi – pentru că cele mai multe dintre ele vin din partea unor sectoare de 
activitate caracterizate prin condiţii grele de muncă (industrie, construcţii). Direcţia de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului consideră că 
destul de multe familii din judeţ se confruntă cu probleme sociale iar ca urmare a crizei economice actuale este de aşteptat ca aceste 
probleme să devină mai grave şi mai numeroase.

                               FORME DE ECONOMIE SOCIALA IN JUDETUL DAMBOVITA

                         Comuna Voinesti
                        
                         Situata la aproximativ 40 de km de Targoviste, in partea de NV a judetului, comuna Voinesti este cunoscuta in 
                         principal pentru livezile sale si productia mare de fructe (potrivit afirmatiilor loclanicilor si autoritatilor fiecare 
                         gospodarie produce anual cel putin 10 tone de fructe). Este o comuna foarte mare ca suprafata – 80,8 km ² - cat si 
                         ca numar de sate – 8 sate. Comuna nu a fost niciodata cooperativizata datorita in principal reliefului – putina 
                         suprafata arabila si mai multe dealuri – dar si faptul ca mai mult de trei sferturi din suprafata comunei a fost pana
                         in 1989 in proprietatea Statiunii de Cercetari Pomicole din Voinesti. Din perspectiva tematicii abordate in acest 
                         studiu este important de retinut faptul ca Voinestiul  a fost una dintre primele centre ale cooperatiei romanesti. 
                         Si in prezent in comuna isi desfasoara activitatea Cooperativa de Consum la care sunt arondate alte 8 comune 
                         limitrofe iar activitatea si profitul obtinut o recomanda printre cele mai active cooperative din judet.
                         Aproape jumatate din locuitorii comunei sunt ocupati in agricultura (40%) si intr-o proportie redusa (sub 20%) 
                         in alte domenii de activitate. Nivelul de dezvoltare socio-economica al comunei o recomanda pentru a fi declarata 
                         oras (de altfel in informatiile furnizate de Camera de Comert, Voinesti figureaza ca oras si nu comuna).

                    

                      Programe de suport

      Principalii furnizori de servicii sociale sunt AJOFM, Directia de Asistenta Sociala si Protectia Copilului, ONG-urile, 

      asociatiile si fundatiile fiecare dintre ele desfasurand activitati si deruland programe pentru categorii 

      specifice de populatie.De asemenea, la nivelul judetului potrivit datelor oficiale functioneaza un numar de 

      4 ateliere protejate dintre care doua in Municipiul Targoviste. Neoficial si din discutiile avute cu unul dintre 

      presedintii unui astfel de atelier, odata cu criza economica persoanele cu dizabilitati au fost primele concediate.

      Cea mai mare parte a ONG-urilor isi au sediul si isi desfasoara activitatea in municipiul resedinta de judet 

      colaborand in multe activitati  cu autoritatile locale (primarii, consiliu judetean), cu AJOFM, Directia de Asistenta 

      Sociala si Protectia Copilului in  functie de specificul activitatii. 
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Exista si la nivelul mediului rural ONG-uri, dar intr-un numar foarte limitat, cel mult 1 si nu in fiecare comuna.Datele furnizate de Directia 

de Asistenta Sociala si Protectia Copilului se refera la un numar de 20 astfel de entitati dar este vorba doar despre cele care sunt 

acreditate potrivit legislatiei in vigoare.In ceea ce priveste organizatiile, asociatiile furnizoare de servicii sociale neacreditate nu exista 

informatii exacte privind numarul lor la nivelul judetului Dambovita. In comuna Voinesti nu-si desfasoara activitatea nici un ONG insa 

exista alte forme de organizare ale entitatilor sociale care asigura suport populatiei, nu doar celei care domiciliaza in comuna, ci si celei 

din comunele limitrofe: asociatii, obsti, cooperative de consum. Cooperativele agricole nu exista la nivelul judetului Dambovita si potrivit 

afirmatiilor presedintelui CCI si primarului comunei Voinesti, desi viitorul agriculturii judetului si nu numai se indreapta catre astfel de 

forme de asociere cel putin in momentul de fata, populatia este reticenta.Experientele negative din perioada comunista prezente inca in 

memoria populatiei dar si rezultatele apreciate ca cel mult satisfacatoare ale asociatiilor, obstilor constituite din 1990 pana in prezent, o 

indeparteaza de astfel de forme de asociere, cooperative agricole.

             La nivelul judetului Dambovita entitatile economiei sociale, altele decat AJOFM, Directia de Asistenta Sociala si Protectia

             Copilului si CCI, actioneaza atat ca raspuns la nevoile populatiei, nevoi care nu sunt satisfacute prin celelalte forme de 

             organizare – guvernamentale sau ale economiei de piata – sau sunt slab satisfacute (ONG-uri, asociatii, fundatii) si in 

             scopul intaririi identitatii anumitor categorii de populatie (ateliere protejate, asociatii ale diferitelor categorii profesionale). 

             Pentru atingerea obiectivelor pe care si le-au propus entitatile de economie sociala se asociaza atat intre ele cat si cu institutii 

             ale statului si ale economiei de piata in functie de specificul activitatii sau/si de categoriile de populatie tinta indiferent ca 

             isi desfasoara activitatea in mediul urban sau rural:

- Cooperativele de consum si mestesugaresti sunt asociate, afiliate la federatii, uniuni nationale, colaboreaza cu prioritate 

cu CCI, primarii si agentii economici;

- Unele ONG-uri, asociatii si fundatii care-si desfasoara activitatea la nivelul judetului fie sunt filiale ale unor organisme 

mai mari (de exemplu „Salvati copii”), fie sunt entitati de sine statatoare si colaboreaza in principal cu Directia de

Asistenta Sociala si Protectia Copilului si AJOFM dar se asociaza intre ele;

- Cooperativele de Credit si CAR-urile fie ale pensionarilor fie ale salariatiilor au reprezentanta la nivel national se 

supun regulilor financiar-bancare  ale tarii si colaboreaza cu institutiile bancare.

             Resursele de care dispun entitatile economiei sociale din Dambovita depind intr-o mare masura de durata existentei lor 

             (unele, precum Cooperativele de consum, au o istorie de aproape 100 de ani in timp ce altele, mai ales ONG-uri de cel mult 

             un deceniu), dar si activitatile desfasurate pana in prezent. Cele mai multe dintre ele dispun de un sediu propriu, de utilaje 

             (cazul celor care isi desfasoara activitatea in mediul rural), de un numar variabil de membrii – de la cateva sute de mii in cazul 

             CAR-ului de pensionari la cateva zeci in cazul asociatiilor persoanelor cu diziabilitati – de depozite financiare, unitati 

             comerciale, unitati proprii de productie etc. De departe Cooperativa de Consum este entitatea care dispune de cel mai 

             mare patrimoniu, numar de membrii, resurse financiare etc. dintre entitatile de la nivelul judetului Dambovita in timp ce 

             Asociatia „Sprijin pentru Someri” din Municipiul Targoviste este una dintre cele mai active din punct de vedere al 

             programelor desfasurate, al proiectelor si resurselor atrase prin programe cu finantare externa.
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                                 PERCEPTIA ECONOMIEI SOCIALE IN JUDETUL DAMBOVITA 

Perceptia asupra economiei sociale atat ca tip de activitati desfasurate, rolul si locul pe care-l are acest tip de institutii, cat si in 
ceea ce priveste conceptul in sine este una pozitiva dar trebuie subliniat faptul ca nivelul de cunoastere se poate rezuma, pe ansamblu,
la urmatoarea fraza – “buna economia asta sociala, dar ce este aia?”. Unii reprezentanti ai institutiilor  incluse in studiu sunt mai 
familiarizati cu conceptul si cu ceea ce presupune economia sociala, altii incearca sa si-l defineasca sis a-I gaseasca locul pe baza 
propriilor experiente profesionale. Cele mai multe informatii privind economia sociala se regasesc la nivelul institutiilor centrale –
AJOFM, CCI, DASCP si in cazul unor ONG-uri care au depus si/sau au obtinut finantare prin proiecte pe fonduri structurale sau au 
participat la sesiuni de prezentare a unor proiecte derulate de catre alte institutii. In cazul celorlalte institutii conceptul nu este 
cunoscut, nu au informatii despre vreo actiune, sesiune de informare pe aceasta tema dar au manifestat interes pentru a se familiariza
cu conceptul si tot ceea ce presupune activitatea de economie sociala. Cei care detin informatii , sunt implicati in astfel de activitati
au, asa cum era si firesc, si propuneri, solutii prin care economia sociala s-ar putea dezvolta in Romania.Principalul responsabil de 
nivelul dezvoltare in acest sector de activitate este, in conceptia celor intervievati, statul care, daca ar reduce impozitele si taxele, 
ar sprijinii institutiile, organizatiile, fundatiile, asociatiile interesate de accesarea de fonduri externe, ar utiliza entitatile de 
economie sociala prezente deja la nivelul societatii romanesti – ar putea venii in sprijinul populatiei defavorizate, mai ales cea din 
mediul rural. Entitatile de economie sociala constituie pana in momentul de fata, cel putin la nivelul judetului Dambovita, sunt doar 
cele care raspund nevoilor sociale ale populatiei si cele care confera o anumita identitate (de tipul atelierelor protejate) fapt care le 

         Cooperativa de consum Dambovita

• functioneaza inca din anii 50 (comuna Voinesti fiind primul centru al 
   cooperatiei romanesti);
• membra a Eurocoop;
• la nivel de judet exista 15 entitati de Gradul I si 330 de membrii   
   persoane fizice care formeaza entitati de Gradul II;
• in 2008 s-au situat pe locul I in competitia pentru societati mijlocii;
• activitatea de baza comertul;
• desfasoara activitati de export la nivel UE.

                                   “ Sprijin pentru someri” . Dambovita

Activitati desfasurate:

• cursuri de formare, reconversie, recalificare profesionala;
• isi adapteaza oferta de formare in functie de cerintele pietei din fiecare judet;
• are in derulare 3 proiecte prin finantare prin fonduri europene;

Organizare:

• Filiale in toate judetele din regiune;
• Acreditare pentru 54 de ocupatii si meserii;
• Beneficiari: someri dar si persoane angajate;
• Colaboreaza in principal cu AJOFM si cu agentii economici
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face inca dependente de interventia statului. La nivelul judetului Dambovita nu am identificat entitati de economie sociala care sa faca 
activitate de lobby, de presiune asupra institutiilor guvernamentale.

                                            IMPACT/REZULTATE  ALE ECONOMIEI SOCIALE 

Cu exceptia institutiilor mari incluse in analiza (AJOFM, CCI, DASPC) unde numarul angajatilor este de ordinal zecilor, in toate 
celelalte nu sunt angajate mai mult de 20 de persoane (cele mai multe persoane sunt angajate in cadrul cooperativelor de consum 
si al cooperativelor de credit in jur de 20 de persoane). Numarul beneficiarilor acestor entitati depaseste cu mult insa numarul angajatilor 
fie ca vorbim despre beneficiary persoane fizice, fie persoane juridice. Astfel, CAR-ul pensionarilor deserveste cateva sute de mii de 
pensionari de la nivelul intregului judet, AJOFM se adreseaza tuturor somerilor din judet, CCI lucreaza cu toate societatile comerciale  din 
judet, DASPC are in vedere interesul tuturor copiilor din judet indiferent de sex, mediu de provenienta, etnie, daca provin din familie sau 
din mediu institutionalizat etc.Asociatiile, ONG-urile fiind constituite pe specificul unei anumite categorii de populatie (persoane cu 
dizabilitati, proprietary de terenuri, persoane interesate sa se integreze pe piata muncii etc.) se adreseaza strict acestor categorii de 
populatie ceea ce reduce numarul beneficiarilor.Important este faptul ca, desi nu sunt foarte numeroase, aria de acoperire a acestor 
entitati atat in ceea ce priveste categoriile de populatie cat si aria geografica este extinsa. 

                Rezultatele obtinute, gradul de satisfactie/ insatisfactie se masoara diferit de la o entitate la alta, in functie de specificul 
                activitatii desfasurate:

                  -  AJOFM a organizat in 2009, 10 targuri/burse ale locurilor de munca atat in mediul urban cat si in mediul rural fata 
                     de doar 2 cate avea stabilite pentru acest an reusind integrarea a peste 300 de someri pe piata fortei de munca;

                  -  CAR-urile salariatilor si cel al pensionarilor dar si cooperativele de credit au suficiente resurse pentru a satisface 
                     toate cererile care au venit din partea membrilor lor fiind chiar in situatia in care daca un membru si-ar achita
                     imprumutul inainte de termenul stabilit sa poata primii un al doilea imprumut in intervalul aceluiasi an desi statutul
                     prevede acordarea doar a unui imprumut unui membru in decursul unui an;

                  -  Cooperativele de consum isi masoara rezultatele in functie de profitul anual care la nivelul anului 2008 a situat-o
                      pe primul loc in judet la categoria societati mijlocii;

                  -  Directia de Asistenta Sociala si Protectia Copilului a raspuns la peste 220 de sesizari venite din teritoriu cu privire
                      la copii aflati in situatia de risc si a preluat 120 d copii in plasament;

                 - ONG-urile isi masoara activitatea de regula in functie de numarul de proiecte, programe pentru care au primit 
                      finantare, sponsorizare din tara sau din afara iar din acest punct de vedere la nivelul judetului Dambovita Asociatia
                     “Sprijin pentru someri” se situeaza pe primul loc.
                          
                 Opinia unanim impartasita de catre toti cei intervievati cu privire la implicarea persoanelor defavorizate in acest tip de 
                  activitate este aceea  ca atata timp cat persoanele defavorizate beneficiaza de indemnizatii, ajutoare de stat, alocatii
                  de sprijin gradul lor de implicare va fi redus sau aproape inexistent . De exemplu, atat Directia de Asistenta Sociala si 
                 Protectia Copilului cat si AJOFM au subliniat faptul ca persoanele cu dizabilitati au refuzat ofertele de locuri de munca 
                  atunci cand li s-au oferit.
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           Domeniile de activitate acoperite de entitatile de economie sociala identificate la nivelul judetului Dambovita sunt 
            urmatoarele:  
                           
        - CCI ofera consultanta de specialitate contra cost agentilor economici care nu sunt membrii, gratuit celor care sunt 

            membrii, organizeaza targuri si expozitii cu productia si serviciile oferite de societatile din judet;

         - CAR-urile de pensionari sau de salariati dar si cooperativele de credit obtin venituri din dobanzi la conturile detinute 
           in banci constituite din fondurile membrilor dar si din dobanzile obtinute prin imprumuturile acordate membrilor sai,
           satisfac nevoile financiare ale membrilor lor acordandu-le imprumuturi cu dobanzi avantajoase;

      - ONG-urile asociatiile, ofera cursuri de formare, recalificare profesionala, consultanta psihologica, obtine profit din 
          vanzarea produselor fabricate in ateliere proprii;

       - In mediul rural, asociatiile identificate satisfac nevoile socio-economice ale membrilor lor si isi acopera serviciile 
          solicitate de la alte institutii (transport, folosirea utilajelor in desfasurarea activitatilor lor in folosul membrilor, marcaj,
         taiere etc.), prin retinerea unei cote parte din produsele de pe proprietatile membrilor (in cazul de fata masa lemnoasa
          sau fructe);

      - Cooperativele de consum au unitati proprii de productie si desfacere a marfurilor (comert cu amanuntul, productie
            mobilier), fie pe piata interna fie pe piata externa, practica un TVA mai redus la vanzarea produselor, a initiat si deschis
            in Targoviste magazine de tip economat.

                                                  FORME DE SUPORT PENTRU ENTITATILE ECONOMIEI SOCIALE       

                          
          Nici una dintre entitatile economiei sociale identificate la nivelul judetului Dambovita nu face diferente intre 
          membrii, clientii sai. Toti sunt tratati in acelasi mod, respecta aceleasi conditii, reguli.Numarul proiectelor derulate de 
          catre entitatile de economie sociala din judetul Dambovita este relative scazut. Cele mai actiove sunt AJOFM, Directia
          de Asistenta Sociala si Protectia Copilului si Asociatia “Sprijin pentru someri” care sunt fie solicitanti fie parteneri in 
          proiecte cu finantare pe fonduri structural. Beneficiarii acestor proiecte sunt somerii si persoanele cu dizabilitati (adulti
          si copii cu autism). Astfel, Directia de Asistenta Sociala si Protectia Copilului are in derulare proiecte care vizeaza 
          deschiderea unor centre de zi pentru cu copiii si adultii cu autism in colaborare cu Asociatia Copiilor si Adultilor cu 
          Autism , au fost solicitati sa sprijine deschiderea unui atelier protejat pentru persoanele cu handicap locomotor, sunt in 
          curs de a deschide un Centru de tranzit pentru copiii institutionalizati care implinesc varsta de 18 ani si inca nu sunt 
          integrati socio-profesional.
          AJOFM este partener in proiecte finantate prin fonduri structurale prin care ofera servicii de consultant, mediere,
          formare profesionala, asistenta la inceperea unei afaceri proprii.
          CCI a finalizat in acest an un proiect care a avut ca obiectiv desfasurarea unei campanii de informare in randul agentilor 
          economici, proiect finantat de o organizatie din Belgia. Presedintele CCI si-a manifestat neincrederea si nemultumirea 
          vis-à-vis de modul in care se desfasoara procesul de finantare a proiectelor prin agentiile si organismele nationale. De
          asemenea, Cooperativa de consum din Targoviste a mentionat desfasurarea mai multor poiecte cu finantare externa
          prin are au fost modernizate sedii ale institutiei, dezvoltate pensiuni pensiuni agroturistice, achizitionarea de 
          echipamente pentru unitatile de productie proprie.
          Ceilalti reprezentanti intervievati nu au mentionat nici existenta vreunui proiect, nici intentia de a desfasura vreodata 
          datorita in principal lipsei de fonduri pentru a acoperi cofinantarea pe care o presupun astfel de poiecte.
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                                                 LEGISLATIE PENTRU ECONOMIA SOCIALA   

             In ceea ce priveste legislatia in acest domeniu fiecare entitate de economie sociala priveste din propria perspectiva
               si mai putin sau deloc pe ansamblu. Astfel, cooperativele de consum sunt nemultumite vis-à-vis de imposibilitatea de a 
               intra din punct de vedere legal in proprietatea terenurilor pe care se afla constuctiile sediilor sau unitatilor lor fapt care 
               le impiedica a obtine imprumuturi pentru desfasurarea anumitor proiecte de dezvoltare. Directia de Asistenta Sociala si
               Protectia Copilului asteapta clarificari in ceea ce priveste statutul asistentului maternal, cooperativele de credit sunt 
               nemultumite ca potrivit noii legislatii anumiti beneficiari, cei cu venituri foarte mici, nu mai pot fi creditati de catre ei
               desi in mediul rural acestia erau principalii clienti, atelierele protejate, ONG-urile, asociatiile si CCI sunt nemultumiti de
               marirea taxelor si impozitelor percepute de catre stat sau de lipsa cadrului metodologic de aplicare a unor legi etc.
              Solutiile propuse sunt, asa cum era de asteptat, punctuale in sensul ca fiecare isi doreste ca ceea ce este perceput ca 
               nefavorabil activitatii institutiei de care apartine sa se rezolve. Nu am inregistrat o opinie vis-à-vis de ansamblu 
              legislativ pe domeniul economiei sociale. De altfel neexistand o opinie foarte clar formata asupra a ceea ce inseamna 

               economie sociala era destul de dificil de inregistrat o perspectiva coerenta asupra cadrului legislativ.

                                                                           PERSPECTIVE ALE ECONOMIEI SOCIALE 

             Aceeasi lipsa de informatii cu privire la domeniul economiei sociale conduce si la o perspectiva superficial asupra
                evolutiei acesteia in viitor. Nici unul dintre intervievati nu a afirmat ca dezvoltarea economiei sociale nu ar fi benefica
                pentru societatea romaneasca, dar dincolo de o apreciere pozitiva generala nu am inregistrat alte opinii cu privire la 
                acest aspect.
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